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IMPOSITION MINIMALE 
DES MULTINATIONALES

L’accord international sur l’imposition minimale des multinationales a été négocié au sein de l’OCDE par 141 pays 
ainsi qu’au sein du G20. Il a été adopté par 137 pays en octobre 2021. Ces pays représentent plus de 90 % du PIB 
ÃËÄ�¬�½ɋʁ

L’accord a pour objectif de æ�û�Ú���©�êæ�êÚ����ǼȀ�ʥ�½�Þ���Ä�Ĉ��Þ���Þ�Ãê½æ¬Ä�æ¬ËÄ�½�Þ���½ɸ�æÚ�Ä¤�Ú. Le but est 
���Ã�ææÚ��ĈÄ���½���ËÄ�êÚÚ�Ä����ÄæÚ��½�Þ��æ�æÞ��Ä�Ã�æ¬ Ú���ɸ¬Ã×Îæ�ÞêÚ�½�Þ�ÞË�¬�æ�ÞɆ��ËÄ�êÚÚ�Ä���Ùê¬��ËÄ�ê¬æ���
diminuer toujours plus les taxes pour attirer les entreprises. Le principe est simple : dès qu’une multinationale 
×�¬��ÃË¬ÄÞ����ǼȀ�ʥ��ɸ¬Ã×ÎæÞ���½ɸ�æÚ�Ä¤�ÚɆ�ÞËÄ�×�üÞ��ɸËÚ¬¤¬Ä��Ú��ê× Ú��½���¬ą�Ú�Ä��ɋ��¬ÄÞ¬Ɇ�êÄ��ÞË�¬�æ��
�Ã�Ú¬��¬Ä���ËÄæ�½�Þ�×ÚËĈæÞ�ÞËÄæ�½Ë��½¬Þ�Þ���ÄÞ�êÄ�×�Ú��¬Þ�ĈÞ��½Ɇ��æ�Ùê¬Ɇ������æ¬æÚ�Ɇ�Ä��×�¬���ê·ËêÚ�ɸ©ê¬�×�Þ��ɸ¬Ã×ÎæÞɆ�
Þ�Ú����ÞËÚÃ�¬Þ��ËÄæÚ�¬Äæ���ɸ�Ä�Ú�õ�ÚÞ�Ú�ǼȀ�ʥ��êû��æ�æÞɫgÄ¬Þɋ��êæÚ���û�Ã×½��Ʌ�êÄ���ÄæÚ�×Ú¬Þ��£Ú�Ä��¬Þ�Ɇ�æ�û���
�ê�æ�êû����Ȅ�ʥ���ÄÞ�êÄ��êæÚ��×�üÞ���£�¬�½��ĈÞ��½¬æ�Ɇ���õÚ��õ�ÚÞ�Ú�½���¬ą�Ú�Ä�����½��%Ú�Ä��Ɇ�ÞË¬æ�ȁ�ʥ��ɸ¬Ã×ÎæÞ�
supplémentaires.

=�Þ��ÄæÚ�×Ú¬Þ�Þ�Ãê½æ¬Ä�æ¬ËÄ�½�Þ�õ¬Þ��Þ�ÞËÄæ���½½�Þ��ËÄæ�½��¤ÚËê×����êÄ��©¬ąÚ���ɸ�ą�¬Ú�Þ�Ùê¬�Þɸ�½ õ���ê�Ã¬Ä¬ÃêÃ�
à 750 millions d’euros. La Commission européenne prévoit d’étendre le champ d’application aux groupes 
ÞæÚ¬�æ�Ã�Äæ�Ä�æ¬ËÄ�êû�Ùê¬��ææ�¬¤Ä�Äæ��¤�½�Ã�Äæ�����©¬ąÚ���ɸ�ą�¬Ú�Þɋ

&Ú��������æ����ËÚ�Ɇ�½�Þ�×�üÞ�Þ¬¤Ä�æ�¬Ú�Þ�×ËêÚÚËÄæ�æ�û�Ú���Þ�Ãê½æ¬Ä�æ¬ËÄ�½�Þ��æ���Ä�Ĉ�¬�Ú����×½êÞ����ǼǽȀ�Ã¬½½¬�Ú�Þ�
����Ë½½�ÚÞ�¬ÞÞêÞ���Þ���Ä�Ĉ��Þ�Ùêɸ�½½�Þ�Ú��½¬Þ�Äæ���½ɸ�æÚ�Ä¤�Úɋ���½��×�ÚÃ�æ����¤�Ú�Äæ¬Ú�Ùê����Þ��ÄæÚ�×Ú¬Þ�Þ�×�¬�Äæ�
êÄ��×�Úæ��Ùê¬æ��½���ɸ¬Ã×ÎæÞ�×�ÚæËêæ�Ëï��½½�Þ�Ë× Ú�Äæ��æ�¤�Ä Ú�Äæ���Þ���Ä�Ĉ��Þɋ

=ɸ���ËÚ��Ä���ËêõÚ��×�Þ�½�Þ�æ�êû�ÃËÄ�¬�êû��ɸ¬Ã×Îæ�ÞêÚ�½�Þ�ÞË�¬�æ�Þɋ�.½�Þɸ�¤¬æ�¬�¬�ɰʁêÄ¬Ùê�Ã�Äæʁɱ����æ�û�Ú�½�Þ�
��Ä�Ĉ��Þ�Ú��½¬Þ�Þ�×�Ú���Þ�Ãê½æ¬Ä�æ¬ËÄ�½�Þ���½ɸ�æÚ�Ä¤�Ú����Ã�Ä¬ Ú��©ËÃË¤ Ä���ê�Ä¬õ��ê�¬Äæ�ÚÄ�æ¬ËÄ�½ɋ�=��
�ËÄ�êÚÚ�Ä���ĈÞ��½��Ä��Þ�Ú���ËÄ��×�Þ�¬Äæ�Ú�¬æ��Ã�¬Þ�½¬Ã¬æ��ɋ

=���ËÃÃ¬ÞÞ¬ËÄ��êÚË×��ÄÄ����×ÚË×ËÞ��êÄ���¬Ú��æ¬õ��õ¬Þ�Äæ���¤�Ú�Äæ¬Ú�êÄ�æ�êû��ɸ¬Ã×ËÞ¬æ¬ËÄ��ą��æ¬£�Ã¬Ä¬ÃêÃ�
ÃËÄ�¬�½����ǼȀ�ʥ�×ËêÚ�½�Þ�¤Ú�Ä�Þ�¤ÚËê×�Þ��û�Ú��Äæ�½�êÚÞ���æ¬õ¬æ�Þ���ÄÞ�½ɸgÄ¬ËÄ��êÚË×��ÄÄ�ɋ�

��ææ��×ÚË×ËÞ¬æ¬ËÄ��Þæ�½���ËÄ�Ú�æ¬Þ�æ¬ËÄ����½ɸ�Ä¤�¤�Ã�Äæ�×Ú¬Þ�×�Ú�½�Þ��æ�æÞ��êÚË×��ÄÞ��ê�Þ�¬Ä����½ɸJÚ¤�Ä¬Þ�æ¬ËÄ�
����ËË×�Ú�æ¬ËÄ��æ������õ�½Ë××�Ã�Äæ���ËÄËÃ¬Ùê�Þ�əJ���ɚɋ��½½��×�ÚÃ�ææÚ����½ɸgÄ¬ËÄ��êÚË×��ÄÄ���ɸ�æÚ��×�ÚÃ¬�½�Þ�
×Ú�Ã¬�ÚÞ���Ã�ææÚ���Ä�ÖêõÚ����æ����ËÚ��¬Äæ�ÚÄ�æ¬ËÄ�½����Ú�£ËÚÃ��ĈÞ��½�ɋ

https://www.touteleurope.eu/economie-et-social/qu-est-ce-que-l-impot-mondial-sur-les-multinationales/%20
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DËêÞ��ËÄæ¬Äê�ÚËÄÞ����ÄËêÞ���ææÚ��×ËêÚ�êÄ��Ú�Þ×ËÄÞ��¬½¬æ��×�Úæ�¤���ÞêÚ�½�Þ�Ùê�Þæ¬ËÄÞ�ĈÞ��½�Þɋ Ces questions 
�Ë¬õ�Äæ��æÚ������ææê�Þ���½��Ã�·ËÚ¬æ��Ùê�½¬Ĉ����æ�ÄËÄ�×½êÞ���½ɸêÄ�Ä¬Ã¬æ���ËÃÃ���ɸ�Þæ�½����Þ��ê·ËêÚ�ɸ©ê¬Ɇ�×ËêÚ�
×�ÚÃ�ææÚ��������½ËÙê�Ú�½���Ú��æ¬ËÄ����ÄËêõ�½½�Þ�æ�û�ÞɆ�×½êÞ�·êÞæ�Þɋ� 
��ææ���õ�Ä����ɫ�Ú��½�Ã���×�Ú�½�Þ���Ë½Ë¤¬Þæ�Þ���×ê¬Þ���Þ��ÄÄ��Þ�ɫ�Þ�Ú�¬æ�êÄ���ËÄ�¬æ¬ËÄ��ÞÞ�Äæ¬�½½���ê�
Ú�Ä£ËÚ��Ã�Äæ����½ɸgÄ¬ËÄɆ�æ�Äæ�elle ouvrirait la voie à de nouvelles ressources propres pour le budget européen.

=�]�=.C.c�]����=ɸ���JY�

Il ne couvre pas assez d’entreprises

=ɸ���ËÚ��æ�½�Ùê��Ä�¤Ë�¬����½ɸJ���Ɇ�Ä���ËÄ��ÚÄ��Ùê��
½�Þ��ÄæÚ�×Ú¬Þ�Þ��õ���êÄ��©¬ąÚ���ɸ�ą�¬Ú�Þ�Þê×�Ú¬�êÚ���
750 millions d’euros par an. Le seuil des entreprises 
touchées est trop faible et permettra encore à de 
ÄËÃ�Ú�êÞ�Þ��ÄæÚ�×Ú¬Þ�Þ����×Ú�æ¬Ùê�Ú�½ɸ�õ�Þ¬ËÄ�ĈÞ��½�ɋ

Un taux trop faible

=��æ�êû����ǼȀ�ʥ��Þæ����ê�Ëê×�æÚË×�£�¬�½�ɋ�=�Þ��æ�æÞɫ
gÄ¬Þ��õ�¬�Äæ�½�Ä���½�Þ�Ä�¤Ë�¬�æ¬ËÄÞ��õ���êÄ�æ�êû����
ǽǼ�ʥɋ�gÄ�æ�êû���ǽǼ�ʥ�Þ¬¤Ä¬Ĉ�Ɇ�×ËêÚ�½��%Ú�Ä��Ɇ�êÄ�¤�¬Ä����
Ú���ææ�Þ����ǼȁɆǿ�Ã¬½½¬�Ú�Þ��ɸ�êÚËÞɋ��õ���êÄ�æ�êû����ǽȀ�ʥɆ�
½��%Ú�Ä����ê¤Ã�Äæ�Ú�¬æ�Þ�Þ�Ú���ææ�Þ����×Ú Þ����ǽȁɆǾ�
milliards. gÄ�æ�êû����ǼȀ�ʥ�Ä��Ú�××ËÚæ�Ú��Ùê��Ǿ�Ã¬½½¬�Ú�Þ�
�ɸ�êÚËÞ���½��%Ú�Ä��ɋ�=��×ËÞ¬æ¬ËÄ����½��%Ú�Ä����Ä�£�õ�êÚ�
��Þ�ǼȀ�ʥ�×½êæÎæ�Ùê����Þ�ǽǼ�ʥ��Þæ��¬ÄÞ¬�ÞêÚ×Ú�Ä�Äæ�ɋ��ê�
Ä¬õ��ê��êÚË×��ÄɆ����×�ÞÞ�¤�����ǽǼ���ǼȀ�ʥ�õ��ÄËêÞ�£�¬Ú��
×�Ú�Ú��×Ú Þ����Ȅǻ�Ã¬½½¬�Ú�Þ��ɸ�êÚËÞɋ

gÄ���Ć���¬æ��½¬Ã¬æ���×�Ú���Þ��û�Ã×æ¬ËÄÞ

L’accord proposé contient une disposition qui pourrait 
Ú��ê¬Ú���ËÄÞ¬��Ú��½�Ã�Äæ�½ɸ�Ć���¬æ�������ææ��×Ë½¬æ¬Ùê�ɋ�
�Ä��ą�æɆ�¬½�×�ÚÃ�æ��êû�Ãê½æ¬Ä�æ¬ËÄ�½�Þ����déduire 5 % 
de la valeur de leurs actifs corporels (les biens qu’elles 
×ËÞÞ ��Äæ��æ�êæ¬½¬Þ�Äæ��ą��æ¬õ�Ã�Äæɚ��æ����½�êÚ�Ã�ÞÞ��
Þ�½�Ú¬�½�����½�êÚ���Þ��¬Ã×ËÞ��½����ÄÞ��©�Ùê��×�üÞɋ� ʁ�

Cette exemption permet aux entreprises d’échapper 
��½ɸ¬Ã×Îæ�æ�Äæ�Ùêɸ�½½�Þ�ËÄæ�ÞêĆÞ�ÃÃ�Äæ��ɸË×�Ú�æ¬ËÄÞ�
ə��æ¬£Þ��æ��Ã×½Ëü�Ƀ�ɃÞɚ���ÄÞ�½�Þ�×�Ú��¬Þ�ĈÞ��êûɋ��½½��
Ú��ê¬Ú�¬æ�½�Þ�Ú���ææ�Þ�ĈÞ��½�Þ����ǼȀ���Ǿǻ�ʥ�×�Ú�Ú�××ËÚæ���
ce que l’on pourrait espérer avec l’accord international.

���×½êÞɆ�½�Þ��ÄæÚ�×Ú¬Þ�Þ��©¬ÄË¬Þ�Þ�×Ú�Þ�Äæ�Þ���ÄÞ�
cinq pays maximum et détenant moins de 50 millions 
�ɸ�êÚËÞ��ɸ��æ¬£Þ���½ɸ�æÚ�Ä¤�Ú�Þ�ÚËÄæɆ�Ùê�Äæ����½½�ÞɆ�
�û�Ã×æ��Þ������æ�¬Ã×Îæ�ÃËÄ�¬�½�×�Ä��Äæ�Ȁ��ÄÞɋ

gÄ���××½¬��æ¬ËÄ��êÚË×��ÄÄ��×�ê��Ã�¬æ¬�êÞ�

La Commission Européenne avait le pouvoir de 
proposer un accord plus ambitieux dans son 
application européenne. Elle ne l’a pas fait et sa 
proposition de la Commission européenne du 22 
décembre 2021 est un copié collé de l’accord de l’OCDE.

=���ËÃÃ¬ÞÞ¬ËÄ���×Ú�Þ�Äæ�Ɇ�½��ǽǽ�����Ã�Ú��ǽǻǽǼɆ�½��
projet de directive visant à transposer l’accord dans 
½���ÚË¬æ��êÚË×��ÄɋʁSon adoption est une priorité pour 
la France qui détient actuellement la Présidence du 
Conseil. Elle peut faire le choix d’une transposition 
�Ã�¬æ¬�êÞ���ê�Ä¬õ��ê��êÚË×��Ä��æ�ÃËæ¬õ�Ú�½�Þ�ǽȁ�
�êæÚ�Þ��æ�æÞ�Ã�Ã�Ú�Þɋ��ɸ�Þæ��ɸ�¬½½�êÚÞ����Ùê��½ɸËÄ�×�êæ�
attendre d’Emmanuel Macron et de Bruno Le Maire 
qui ne cessent de se féliciter de cet accord en faveur 
�ɸêÄ�ʁÃ�¬½½�êÚ��·êÞæ¬���ĈÞ��½��ÃËÄ�¬�½�ɋ�

��×ê¬Þ�Ã�ÚÞ�ǽǻǽǽɆ�½ɸ�ÞæËÄ¬�Ɇ��©ü×Ú�Ɇ�C�½æ�Ɇ�½��VË½Ë¤Ä��
�æ�½��]ê ���ËÄæ�Þê���ÞÞ¬õ�Ã�Äæ��½ËÙê��½ɸ���ËÚ�ɋ��ɸ�Þæ�
Ú��½½�Ã�Äæ�×ÚË�½�Ã�æ¬Ùê����ÚɆ�au niveau européen, 
½�Þ����¬Þ¬ËÄÞ��Ä�Ã�æ¬ Ú��ĈÞ��½��Ä��Þ��×Ú�ÄÄ�Äæ�Ùêɸ��
l’unanimitéɋ�]�ÄÞ�½ɸ����×æ�æ¬ËÄ������Þ��æ�æÞ�Ã�Ã�Ú�ÞɆ�
la mise en œuvre de l’accord est tout simplement 
�½ËÙê��ɋ�VËêÚ��êæ�ÄæɆ�£�¬Ú���©�Ä¤�Ú��ɸ�õ¬Þ���Þ�×�üÞ�Ä��
peut se faire en baissant l’ambition de l’accord. Cela 
�Äõ�ÚÚ�¬æ�êÄ�æÚ Þ�Ã�êõ�¬Þ�Þ¬¤Ä�½����½��×�Úæ����½ɸ�êÚË×��
au reste du monde. 

VYJ�+�.D�]��c�V�]�

DËÞ���Ã�Ä��Þ
Nous nous battons aujourd’hui pour un accord 
�Ã�¬æ¬�êûɆ�Ùê¬�½êææ��õÚ�¬Ã�Äæ��ËÄæÚ��½�Þ�·êÚ¬�¬�æ¬ËÄÞ�
�ËÃ×½�¬Þ�Äæ�Þ��æ�½ɸ�õ�Þ¬ËÄ�ĈÞ��½���æ�Ùê¬�×�ÚÃ�ææ��êÄ��
õÚ�¬��Ú�õË½êæ¬ËÄ�ĈÞ��½�ɋʁ

gÄ�æ�êû��ɸ¬Ã×ËÞ¬æ¬ËÄ�Ã¬Ä¬Ã�½���ǽǼʥɋ

gÄ���××½¬��æ¬ËÄ��êû��ÄæÚ�×Ú¬Þ�Þ�� Þ�ǿǻ�Ã¬½½¬ËÄÞ�
����©¬ąÚ�Þ��ɸ�ą�¬Ú��×�Ú��Äɋ

%¬Ä����½���¬Þ×ËÞ¬æ¬ËÄ�×�ÚÃ�ææ�Äæ�������ê¬Ú��½��
masse salariale et les actifs corporels.

Aucune exemption.

ʴ��½�¤�æ¬ËÄ��êÚË×����Ë½Ë¤¬��ɫ��õÚ¬½�ǽǻǽǽ

https://www.taxobservatory.eu/wp-content/uploads/2021/10/Note-2-Revenue-Effects-of-the-Global-Minimum-Tax-October-2021.pdf%20
https://www.taxobservatory.eu/wp-content/uploads/2021/10/Note-2-Revenue-Effects-of-the-Global-Minimum-Tax-October-2021.pdf%20
https://www.taxobservatory.eu/fr/minimizing-the-minimum-tax-the-critical-effect-of-substance-carve-outs/%20
https://www.taxobservatory.eu/fr/minimizing-the-minimum-tax-the-critical-effect-of-substance-carve-outs/%20

